

梁山县

构筑全环境立德树人“生态链”

■本报记者 惠宏毅
本报通讯员 李新成

立德树人是新时代教育的根本任务，中小学校是全环境立德树人的主阵地，近年来，梁山县中小学始终牢记“为党育人、为国育才”使命，紧紧围绕全环境立德树人任务目标，进行了有益的探索实践，构筑起了全环境立德树人“生态链”。

打造校园爱国主义教育品牌。该县每年举办各类校园“四史”教育读书征文、演讲、诵读、绘画等主题教育活动，并利用重大纪念日、重大历史事件日，组织学生开展公祭、瞻仰烈士纪念碑、祭扫烈士墓等纪念活动，激发了青少年的爱国主义热情，增强了青少年的民族自豪感、责任感、使命感，使他们将爱国主义内化于心、外化于行，并形成了校园立德树人的重要途径和品牌载体。梁山县第八实验小学利用校园资源，高标准策划建设了思政教育馆，建成了“大国战疫”“红船颂”“沂蒙情”等展厅，组织开展学生游

馆活动，向他们讲述党的故事，宣扬英雄模范人物的先进事迹，在他们心里种下爱国主义的种子。

开展形式多样的校园德育活动。梁山县各小学把全环境立德树人贯穿于学校教育全过程，推动德育进课堂、进教材、进头脑，特别是融入语文、道德与法治、历史等学科教学中，并以多种形式开发校本教材、微课、微视频等教育资源。积极开展校园“新时代好少年”“优秀学生”等评选活动，鼓励、引领青少年“扣好人生第一粒扣子”。梁山县第三实验小学利用升旗仪式、主题班会、红领巾广播站、校园宣传阵地等，多角度、多层次进行德育教育，帮助学生树立正确的人生观和世界观。每学期初，学校都会制定新生训练活动安排表，开展《小学生守则》《学生在校一日常规》《社会主义核心价值观》《开学第一课》等内容的学习，并组织队列队形、广播操等比赛，培养学生良好的行为习惯。

将环境育人融入到“五育并举”全过

程。全县坚持把环境育人融入到德育、智育、体育、美育、劳育教学全过程，实现“五育”融合，促进学生全面发展。县教研中心充分挖掘各学科育人元素，创新学校教学方式，通过多学科讨论交流、跨学科联合实践、情景式互动教学，“渗透式”培育学生的探究精神、坚强意志和良好品德。充分利用梁山作为全国武术之乡的传统优势，全面推广“武术进校园”活动，进一步增强学生体质、锤炼学生品性，学生体质测试合格率96%、优良率70%。县教研中心不断深化艺术课程改革，各学校结合传统节日、民族文化，开展摄影大赛、艺术节等实践活动300多场。县第四实验小学、第七实验小学等学校在校内开辟了劳动实践基地，引导每名学生参与劳动。

思政教师勇担使命培根铸魂。全县各小学坚持党建引领，把党建工作与全环境立德树人教育教研活动紧密结合，加强校园党建、教研、教学的交流融合，实施“一校一品”创建工程，形成了“党建+N”模式。目前全

县已创建市级特色思政品牌学校26所，逐步形成了以学科教师为主导、以思政教师为重点、以班主任队伍为主体的全员思政教育工作格局。县教研中心每年举行思政教师交流汇报会、校园思政教育研讨会等活动20余场次，持续提升青年教师的思政课教学水平。

以全环境立德树人宣讲凝聚力。县委宣传部、县教体局联合印发了全环境立德树人宣讲团暨开展“千人万场”宣讲活动实施方案，整合社会多方资源，成立了生态文明、美育教育、家庭教育等11个领域的志愿服务宣讲团，在“文明梁山”微信公众号开设全环境立德树人“云讲堂”，全年累计开展教育活动580余场次，参与者达2.6万人次。

据了解，下一步梁山县将持续构建家校社一体、线上线下联动、部门共建的全环境立德树人新模式，持续加强青少年思想道德教育，为培养全面发展的社会主义建设者和接班人提供强大的精神力量和道德支撑。



济宁日报文教部主办

济宁学院附属小学 “狱警爸爸”进课堂

本报济宁讯(记者 纪闻路)很多孩子都有一个警察梦，憧憬自己有穿上警服的那一天。近日，济宁学院附属小学二年级十班的“家长进课堂”活动就迎来了一位特殊的老师——“狱警爸爸”。

活动中，“狱警爸爸”身穿制服，围绕“警徽和警旗”“警察的标志”“警察的衣服”“警察的种类”“监狱人民警察”五个方面为孩子们讲解，他还用通俗易懂的语言讲授了应对校园欺凌、加强安全自护能力等方面的内容。课堂上，孩子们踊跃举手回答问题，并提出自己的疑问，“狱警爸爸”耐心解答，还给孩子们准备了精美的小礼物，以寓教于乐的方式把法治知识传递给他们。

济宁市第十五中学 诵读李杜诗歌 点亮诗意校园

本报济宁讯(通讯员 刘镇 张亚)近日，济宁市第十五中学师生开展了品读李白、杜甫经典诗歌，挖掘诗意济宁文化的研学活动。

为了更好地交流各班级研学成果，展示师生积极向上的精神风貌，总校区举办了“遇见济宁”李白、杜甫诗歌诵读展评活动。学生们用抑扬顿挫的诵读诠释了经典诗歌的美感，展现了他们欣赏美、追求美的情操，令在场师生陶醉在李杜诗歌的文化氛围中。“琴声淡去，余音袅袅；诗词吟罢，口留清香。”语文老师进行了点评。学校相关负责人表示，这些经典诗词正如润物细无声的春雨，让学生受到了潜移默化的熏陶，丰富了学生的语文素养，营造了浓厚的读书氛围。

济宁市第二中学 学急救知识 护生命安全

本报济宁讯(记者 李允 通讯员 张文光)近日，红十字应急救护培训进校园活动走进济宁二中，为学校参训学员进行了专业救护培训。

救护培训采取理论讲解、实操演练、结业考核等形式，内容包括创伤包扎和心肺复苏两部分。培训现场，救护培训师以课件展示、案例故事、模拟演示等方式，细致讲解，帮助学员掌握创伤包扎、心肺复苏等急救知识。

在创伤包扎实操演练中，学员分组合作，操作练习包扎术。在心肺复苏实操演练中，大家利用人体模型，就心肺复苏涉及的迅速呼救、胸外按压、开放气道、人工呼吸等操作步骤进行分解训练，确保动作标准、力度到位。

培训结束后，济宁市红十字会组织学员进行了现场结业考核，多名学员顺利通过考核并取得红十字应急救护员初级证书。

“五做” 铸就幸福教育人生

■济宁经济开发区臧里镇高庙小学 张红梅

当下，经常听到有些老师发出这样的感慨：“如果有机会让我重新选择职业，我不会再选择做老师！”或许工作压力大？或许学生难教？或许收入低？或许……试想，哪还有重新选择的机会？我们既然选择了做教师，就要追寻幸福的教育人生。

做一个心怀感恩的人。我们要感恩学校领导，是他们，为我们的专业成长指点迷津，为我们的生活排忧解难，倾听我们的喜怒哀乐。我们也要感恩朝夕相处的同事们，是他们，在我们讲优质课的时候总是忙前忙后，还有见面时那甜蜜的莞尔一笑。我们还要感恩学生，是他们，让我们的教育生活异彩纷呈。教师节那一束束鲜花，会让我们激动万分，生病时那一句句问候，会让我们热泪盈眶，会让我们欣喜不已……这是只有教师才拥有的幸福。

做一个静心读书的人。繁忙的工作之余，沏一杯清茶，捧一本喜欢的书，我们会从生活的喧嚣和浮躁中解脱出来，获得心灵的宁静和充实，保持一种平淡的心境。那是一片心灵的栖息地，是一种无言的幸福。

读教育理论书籍，可以提升教育教学素养，也可以提高教育教学水平。读专业书籍、报刊杂志，可以学习一线优秀教师的成功经验，在课堂上会如鱼得水，游刃有余。教师和学生共读一本书，学生会共读快乐学习，教师也会在共读中轻松施教。静心读书，是一种和学生一起成长、一起进步的幸福。

做一个善于反思的人。曾子曰：“吾日三省吾身。”作为教师，要学会时刻反思自己的教育教学行为，反思课堂教学中的成功之道和失败之痛，反思课堂教学中的机智之笔，反思与学生的相处之乐，反思教育教学生活之美，反思学生各自的闪光点等等。善于反思教育教学行为，是对幸福教育人生的一次次重塑。

做一个经常写作的人。纵观教育专家、特级教师以及学科名师，他们都是写作的行家里手，都曾发表文章，出版专著。他们每天都把课堂教学中闪烁的智慧火花进行归纳总结，撰写成文，投稿发表，使众多教师从中受益，他们是写作的作家型教师。既然我们肩负着传承民族文化薪火的历史使命，那么，做一个作家型教师，是每一位教师都应该追求的崇高目标。

做一个怀揣梦想的人。教师，只有做仰望星空的追梦者，为梦想而执着，教育人生才能通向幸福的彼岸。初为人师，怀揣对三尺讲台的无限激情与美好憧憬，多年之后依然如故，这是对教育梦想的执着；为了讲好每一课，牺牲所有的休息时间去备课，教案改了一次又一次，名师录像课看了一遍又一遍，这也是对教育梦想的执着；为了实现一个专业发展规划，躬身于课堂教学探索与实践，这是对教育梦想的执着……敢于为梦想全力以赴，就会创造出属于自己的精彩人生，才能享受幸福的教育人生。

一名教师，如果能做到心怀感恩、静心读书、善于反思、经常写作、怀揣梦想，那么，他一定会享受教育人生的快乐，做一名幸福的人民教师。



为落实全环境立德树人根本任务，构建全环境立德树人新格局，传承中华优秀传统文化，近日，济宁市永丰街中心小学举行了“浸润书香校园 演绎经典人生”课本剧汇演活动。一至五年级的小演员们倾情投入，用自信的神态、熟练的台词、到位的动作、逼真的道具，将每一则小故事中的角色都演绎得生动形象，使观众领悟到了寓言故事中蕴含的人生哲理。本次活动不仅丰富了校园文化生活，也进一步提升了学生的文化素养。 ■记者 惠宏毅 摄

讲好“黄河故事” 延续历史文脉

■济宁市实验小学 王蕾

习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出：“要推进黄河文化遗产的系统保护，守好老祖宗留给我们的宝贵遗产。要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好‘黄河故事’，延续历史文脉，坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。”黄河文化是中华优秀传统文化不可分割的一个重要组成部分，是中国人民民族性格、文化心理、价值理念、行为规范的综合体现，深化对黄河文化的探究具有重要意义。

丰富小学课程开发实践研究。黄河文化包含着方方面面的内容，它是小学生课程中重要的教学素材和资源，符合贴近学生生活的选材原则。借助小学生日常的课程教学，对黄河文化加以有益的探讨，具有重要的实践意义。

利于传承和弘扬黄河文化。铭记历史才能开创未来，善于继承才能更好地创新。黄河文化是中国历代劳动人民留下的瑰宝，蕴含着丰富的人文精神价值。充分调动学校、家庭、社会和网络对小学生进行黄河文化教育，有利于传承和弘扬中华文明几千年的精神财富，提升小学生对中华文明的认知水平，从而推动文化的传承，为黄河文化的创新发展提供可能。在中华民族伟大复兴的道路上，把黄河文化融入小学教育中，将有助于黄河文化不断创新，进一步挖掘黄河文化的现代价值。

利于小学生身心健康成长。基础教育阶段是青少年人生观、世界观和价值观形成的重要时期，教师将黄河文化所蕴含的为人处世之道和家国情怀融入小学教育，有利于塑造小学生健康的人格。通过学校教育建立课程与生活的联系，学生通过实践能够对周边文化产生

更深刻的理解。学习黄河文化有利于小学生体验生命的意义，促使学生积极融入生活，获得幸福感。

学习黄河文化有助于凝聚思想政治教育教育资源，形成思想政治教育合力。黄河文化作为中华文明的重要组成部分，具有延续历史文脉、坚定文化自信的重要意义。凝聚校内外多样的教育资源，能够满足学生个体的差异化需求和不同期望值，为培养高素质人才、形成思想政治教育合力创设良好的环境氛围。

有利于全方位深入挖掘黄河文化的育人元素。黄河文化育人的过程实际上是文化传承、多元文化之间相互交融碰撞的过程。黄河文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，探讨黄河文化的育人价值，将黄河文化与新时期思想政治教育相结合，有助于继承和发展中华优秀传统文化，培育家国情怀，提升中小学生的文化素养和道德品行。

文教资讯

探究初中英语作业 个性化设计

■济宁高新区三贾中学 马晓星

“双减”政策出台的主要目的是减轻学生的作业负担，作为英语教师，要改变设置作业的传统方式，减少重复性作业。英语教师可以通过设计个性化作业，让学生在更短的时间内学到更多的英语知识和技能，提高学生的英语学习质量。

优化作业结构，实现作业形式多样化。反复抄写英语单词及课文是传统作业模式中最常见的，这种作业类型虽然能够帮助学生识记单词，但是效率不高，而且并不能够锻炼学生英语听说说的能力。作为一名英语教师，首先要做的就是改变传统的抄写作业，通过设计多样的作业形式，既减少学生作业时长，又巩固学生的听说读写技能。比如《Unit 4 What did you do last weekend?》(第4单元 你上周末做了什么?)这一章节主要是让学生学会描述一些生活中常见的活动，并能够了解过去时态的主要表达方式以及注意事项等，教学内容中的主要话题、句型与生活场景有较强的关联性，所以教师在设计这一章节的课后作业时，可以适当减少重点单词及句型的抄写，增加一些多样化的作业类型。如小组成员之间互相描述自己的周末活动，设置过去完成时态的句型练习题等。这类有针对性的作业可以更加高效地让学生掌握学习内容，大大提高学习效率。

随着互联网行业的高速发展，学生们学习的路径也越来越多样化，英语线上课堂、单词背诵软件、英语刷题小程序等新型学习平台层出不穷，英语知识不再如早年一般只能从课堂上获取。所以，作为新时代的英语教师，应该主动适应社会的发展。教师可以通过互联网，将一切能够帮助学生学习英语的资源都及时、准确地推送给他们，让学生在日常的休闲娱乐中，也能够获取英语知识，提高英语水平。

教师在布置英语作业时，还可以设计一些应用性较强的作业类型，让学生应用在日常生活中，他们的印象才会更加深刻。只有将课本中的知识与实际生活建立联系，才能让学生融会贯通。比如在设计《Unit 1 What does he look like?》(他长什么样?)这一章节时，教师可以让学生运用自己学到的知识，描述自己的家人或者朋友的特征，并记录下来，用英语与同学们一起分享。

总之，作为新时代的初中英语教师，一定要响应“双减”政策的号召，优化传统作业形式，设计个性化的英语作业。教师可以通过设置多样化的作业、使用互联网新型工具、开展英语应用实践等方式，提高学生学习英语的兴趣及自信心，促进学生的听、说、读、写全面发展。

初中数学分层教学的应用与实践

■济宁高新区三贾中学 赵雪莹

随着新课改理念的贯彻落实，课堂教学越来越重视学生的主体地位，分层教学的应用也受到了广泛关注。对分层教学的概念与应用进行必要性分析，积极探索分层教学在初中数学中的应用实践方法，有利于提升初中数学教学质量，实现教学目标的整体提升，全面促进初中生对数学的学习。

数学分层教学的理念是根据不同学生学习水平的差异，用不同的教学目标去要求他们，实施分层教学、分层作业和分层评价。促使不同层次的学生不断进步，开发学生的潜能，提高他们的素质。数学分层教学是对教育现状的一种积极改变，能够更加公

平地促进每个同学的发展。因此，数学分层教学是非常有必要的。

学生作为课堂教学的中心，是所有教学实践活动实施的依据。因此，在进行分层教学的实践应用时，初中数学教师首先要对学生进行分析。教师要主动地、全面地了解学生，如学生的兴趣爱好、数学学习能力以及心理素质等等，使层次划分更加合理。教师可以将不同学习能力的学生划分为三个层次，然后针对不同层次的学生展开教学，让每一个层次的学生都能够接收到相应的数学知识，进而使他们在获得知识的喜悦中提升学习积极性，为进一步学习提供动力，切实促进初中数学教学工作顺利开展。

在对学生进行分层的同时，初中数学教

师还应该对教学环节进行合理分层，有选择、有目的地进行教学。教师应该在掌握新课程标准的情况下整理划分教学内容，进行高质量备课，掌握教学重点，进而在课堂教学中通过有效的讲解促进学生对于数学抽象知识的理解。与此同时，教师应该关注学生的学情，细致讲解基础知识，在课堂上设计相对简单的问题让学生回答，使每一个学生有所收获，激发学生学习数学的兴趣。

不同的学生在学习能力上存在差异性，这就要求教师在具体的教学实践中，需要有针对性地对学生进行训练。换言之就是在学生的分层上再进行训练分层，让不同的学生都有适宜自己的训练内容，这既呵护了学困生的自尊心，让他们知道自己是具有学习

潜能的，又满足了优生的学习需求，从而使教师能够因材施教，循序渐进，促进全体学生的共同进步与发展。

训练分层主要包括基础训练分层、综合训练分层和延伸训练分层。其中基础训练分层是要求全体学生都必须完成的教学内容，综合训练分层是要求中等生完成的教学内容，延伸训练分层则是针对优生提出来的，其目的在于进一步激发他们的学习潜能，使他们向更高目标迈进。

总之，初中数学教师要善于借助分层教学，给予每一位学生合适的教育，让学生感受到数学的魅力，吸引他们积极主动地参与其中，发挥创造性思维能力，从而促进师生共同进步。